
A „RádióVilág Retró” (RVR) nosztalgia havi 
lapok  egyes  számaiban  alapvetően  az 
analóg világból való, egyszerű és érdekes 
kapcsolásokat elevenítjük fel. Ezen kiadvá-
nyunk csak elektronikus formában jelenik 
meg.
   A közölt  áramkörök a „HAM-bazár” al-
katrész-  és  műszerkínálatán  alapulnak.  A 
régebbi alkatrésztípusok manapság hozzá-
férhetőkkel való kiváltását is megadjuk.

.

24 V-os relé 12 V-ról

24 V-os relék meghúzhatók 12 V-ról is, ha azok ún. tartófe-
szültsége kisebb 12 V-nál. Az ábra ennek kivitelezését mu-
tatja mechanikus és elektronikus megoldással. A működés 
lényege abban áll, hogy nyugalmi helyzetben tápfeszültség-
re (12 V-ra) töltünk fel egy elkót. A relé bekapcsolásakor az 
elkó feszültségét hozzáadjuk a tápfeszhez. Így a 24 V-os 
relé meghúzhat, majd az elkó kisülése után a 12 V-tól meg-
húzásban marad.

A félvezetők szilícum alapúakkal is helyettesíthetők (pl. 
BC212B, 2N2906A, 2N2904A, 2N2905A, 1N914, 1N4154, 
1N4006, 1N4007), ami némileg növeli a relé tartófeszültség 
követelményét. A tranzisztor és a relével soros dióda el kell 
viselje a relé áramát.

Tekercs nélküli morzegyakorló

  
.

A morzejelek adás-vétele továbbra is népszerű a rádióama-
tőrök között, nemcsak a rádiózásban, hiszen „földi” verse-
nyeket is rendeznek gyorstávírászatból. A morzézás a szel-
lemi frisseség megőrzése szempontjából is ajánlható tevé-
kenység (ld. http://www.radiovilag.hu/images/RT-2016-07-
08k.pdf  263. old.).
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A fentebbi ábrán javasolt morze-gyakorló oszcillátor előnye, hogy nem tartalmaz nagy in-
duktivitású tekercset, amely a 800...1000 Hz közötti hangfrekvenciás jel (hagyományos) 
előállításához lenne szükséges. A pnp-npn komplementer tranzisztorpáros relaxációs 
rezgéskeltőt alkot, melynek frekvenciája a 100 kohm-10 nF RC-taggal módosítható. A ki-
meneten levő ellenállás a tranzisztorok védelmét szolgálja és egyben a hangerőt is sza-
bályozza. A morzegyakorló alacsonyabb tápfeszről is működik. (Morzebillentyűt a HAM-
bazárban lehet beszerezni.) Az npn tranzisztor pl BC182B, 2N3904-gyel helyettesíthető.

IC-s stabtáp

A mellékelt ábrán látható soros áteresztő tranzisztoros stabilizált tápegység megoldás ak-
kor jöhet jól, ha nagyobb áramok forrását kell előállíta-
nunk, de csak egy kisáramú Z-diódánk van. Az ismert, 741 
típusú lineáris IC nagy erősítéssel és nagy közös-módusú 
elnyomással rendelkezik. A referencia feszt adó Z-dióda a 
neminvertáló bemeneten van, a szabályozást a stab. ki-
menő feszültséget adó visszacsatolás az invertáló beme-
netre kerül. A trimmerrel a kimenő feszültség kisebb mér-
tékben szabályozható.

Az IC lábszámozása a 14 kivezetésű DIL tokozásra utal. A 
tranzisztor a kimenőáram-igénytől függően a BD… teljesít-

mény család valamely npn-típusa is lehet (BD241, BD243, BD 245 stb.) Az elkók lehetőleg 
tantál típusok legyenek.                                                      Lent: a HAM-bazár kínálatából
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